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• Příspěvek se zaměřuje na konkrétní text z používané učebnice ČJ 

pro 5. ročník, která vyšla v SPN – pedagogickém nakladatelství      

v roce 2016, a dokumentuje, jak nepřiměřené úkoly se vinou autorů 

učebnic mohou žákům (také) předkládat. 

• V ukázce o geocachingu se vyskytují natolik náročná souvětí 

i obtížné interpunkční jevy, že je s podivem, jak mohly uniknout 

pozornosti recenzentů učebnice, když už unikly autorkám. 

Ať školní syntax není pitvání složitých větných celků…
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Cvičení 5 na s. 195 a 196 obsahuje 16 větných celků, z nich je 12 souvětí.

• Souvětí z 3. odstavce; týká se ho úkol b) i d):

I když tě GPS přivede až na místo, kde se keš skrývá, není úplně 

jednoduché ji objevit, protože GPS může mít odchylku několik metrů 

a (protože) poklady jsou důkladně zamaskované, aby je nenašli lidé, kteří 

geocaching nehrají.   

I když V1, kde V2, V3, protože V4 a (protože) V5, aby V6, kteří V7.
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• Souvětí z 4. odstavce; kromě a) se ho týkají i všechny další úkoly:

Kešky většinou neobsahují žádné hodnotné věci, jedná se zpravidla 

o přívěsky, hračky z čokoládových vajíček, autíčka, propisky a podobně.

• Co zde připojuje spojka a? Hodí se úkol k takto formulovanému 

větnému celku pro žáky 5. ročníku ZŠ?

Možná úprava: ... a suvenýry / podobné drobnosti.
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• Souvětí z 5. odstavce; týká se ho také interpunkční úkol b): 

Kromě pokladů se ve schránkách skrývá i malý sešit nebo jen kus papíru, 

na který objevitel napíše své jméno, datum a čas, kdy poklad objevil, a 

zapíše, co si z pokladu vzal a co sem naopak vložil.

= interpunkční oříšek i pro vysokoškolské studenty češtiny  (6 vět v souvětí)

= problémy: a naopak – významem odporovací (zde bez čárky), ovšem stačilo 

vynechat naopak; nepravá vedlejší věta přívlastková s na který (šíří se, proto 

tolerance k ní velmi rychle roste); na který napíše + (na který) zapíše (věta na 

nižší úrovni vsunutá mezi 2 nepravé přívlastkové) x na 1. st. ZŠ zcela nevhodné
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• Volit nejen obsahově, ale i formálně vhodné texty, které jsou využitelné 

také z komunikačního hlediska. Nezáludné, bez nástrah. 

• Přesnost a srozumitelnost: opory učitele při výuce základů syntaxe             

i hlavních interpunkčních pravidel.

• V jednoduchosti a jasnosti je krása. Základy se budují na 1. stupni ZŠ.

• Učebnicové texty raději podrobit kritické kontrole; složité pasáže a matoucí 

výjimky vynechat.

• Co sám učitel neumí spolehlivě objasnit, nepoužívat / nahradit.

• Neúnavně vysvětlovat a zdůvodňovat. Zdůrazňovat užitečnost znalostí           

o stavbě větných celků pro vlastní vyjadřování. 

Školní syntax nemá být pitvání složitých větných celků!


